



小组赛已接近尾声,无缘晋级的球队要回家了,命运与之相连的记者和球迷也纷纷开始打包行李准备离开。首轮输球的阿根廷没有成为其中的一员。事实上,若留给卡塔尔世界杯小组出局的背影,等待阿根廷的必将是一场口诛笔伐。而最终,球队以两场零失球的完胜将功补过,有惊无险地晋级下一轮。

梅西罚丢了点球,好在没有对比赛结果造成直接损失。而这场比赛是他第22次代表阿根廷出战的世界杯比赛,因此超越了马拉多纳,成为阿根廷队史世界杯参赛场次最多的球员。

伤感的是,原本一定会出现在卡塔尔的球场看台上,亲眼见到自己的纪



特派记者 丁梦婕 发自卡塔尔多哈

阿根廷球迷考验“974体育场”的质量

录被超越,亲身感受球队晋级喜悦的马拉多纳不在了。“他总是让人感觉亲近、深情,会为了国家队的胜利而流泪。对我个人所取得的突破,他也会如此。”梅西说,“所以不管是阿根廷进入16强,球场上发生的一切,还是我打破的纪录,迭戈一定都会很高兴的。”

谁说迭戈不在呢?他就在那里注视着阿根廷,一如往常。阿根廷球迷在南北两侧看台挂出的迭戈头像就是他的眼睛。

但凡阿根廷球迷所到之处,必会出现一票难求的景象。三场小组赛中,他们所营造出的主场氛围是其他任何球队的球迷都无法比拟的。

阿根廷与波兰的比赛是在由974个集装箱拼接而成的球场进行的。44089名观众中,80%是阿根廷球迷,他们全场发出的一波又一波声浪经由集装箱铁皮材质的传播引发共振。一名在媒体看台座位上的英国记

者感受到了脚下的振动,开玩笑地问身边的同伴:“这集装箱的质量应该信得过吧?”波兰记者的担忧则更多来自于自己球队能否出线的安危,但全场大多数时候,他们都似乎忘记了这种担忧,一次次起身用手机记下阿根廷球迷的一举一动。

终场哨响,两队携手晋级,这是一场和谐的比赛。阿根廷球迷停留在看台久久不愿离去,南美看台的球迷遥相呼应,数千人集体哼唱着歌曲、挥舞着国旗、扭动着身体,这一幕持续半小时之久,随后他们把歌声延续到了球场外的马路上、商场里、地铁里……

几名落单的波兰球迷也被这种气氛感染了,加之球队也晋级,便和阿根廷球迷一起唱歌跳跳,顺手合了个影。热心的波兰球迷开始为阿根廷分析起“冠军之路”:“你们之后的对手会是荷兰和美国之间的胜者。我感觉,荷兰对于你们来说so easy(太简单了)!他们没有什么明显的优

势。反倒是美国,他们很年轻,体能太好了,也许会给你们制造一些麻烦!”

当然,在荷兰还是美国的问题之前,阿根廷先要面对的是澳大利亚。对于阿根廷球迷来说,他们并没有考虑那么多,只需要好好活在当下,当务之急是找到地道的烤肉店,趁着赢球还有余温,再好好庆祝一番。其次是,喊哑的嗓子肯定需要好好地恢复一下了。



足球评论员 田园圃

那年华沙,令我怀念的粽子

波兰以一个净胜球的优势力压墨西哥从小组出线,前不久我和远在万里之外的老友Nowak交流的话题也有了结果。“我就说我们肯定能进入淘汰赛!”一大早,他就发来这么一条消息。多次出国采访足球大赛,结识了不少异国朋友,在波兰也有那么几位,Nowak是其中联系较多的。

我在波兰待的时间不算太长,和Nowak的第一次见面正是在华沙的国家体育场。当时身为2012欧洲杯志愿者的他得知我来自中国后非常热情,这个拥有波兰典型姓氏的大男生从小就喜欢东方文化,早就有了到中国留学的念头。一来二去,我们就熟了,交往中最难忘的,还是他带我去吃的那顿粽子。

2010年在南非采访世界杯时恰逢端午节,粽子成了传说,那是我有生之年第一次没有在端午节吃上粽子。两年后在华沙,在Nowak的带领下,我们去了华沙一家还挺有名气的中餐馆。饭店老板是南京人,和曾效力于江苏舜天的球员李焯同名。那顿饭,我们四个人点了七八道菜,其中不乏狮子头、金陵盐水鸭等熟悉的面孔,最后一道主食,就是向往了很久的粽子。

去年的欧洲杯,波兰没能从小组

出线,Nowak郁闷了很久。世界杯前,我们也聊过所谓的“墨西哥定律”——自1994年美国世界杯开始,墨西哥在小组赛的第一个对手都没能进入第二阶段,而本届世界杯墨西哥首战的正是波兰。最终,莱万多夫斯基的球队还是打破了这一魔咒。“当然,我们得感谢同样来自亚洲的沙特。”

思绪再次回到10年前,华沙给我留下的印象,不仅是Nowak。犹记得第一天到华沙,导游教的第一个波兰单词“你好”,中文译音是“金刀船来”,但实际上,我更快学会的,是那句“谢谢”,因为其中文发音更加好记——“金姑爷”;在友人的帮助下,往返驱车将近九个小时,在格但斯克琥珀球场外和黄牛党斗智斗勇的那一幕方佛就在昨天。

同样忘不了的,还有华沙城市志愿者中唯一的中国小姑娘小何,给了我们很大的帮助;华沙中文媒体《环球周报》社总经理玉婷,那个有着中文名的波兰人,我们有过“到南京请你吃盐水鸭”的约定;还有来自镇江的小蒋,以及你的留学生同学们,感谢你们的火锅,感谢你们的鱼香肉丝,尽管,那叫鱼香肉条更加合适。

好吧,我承认,我想你们了……

资深媒体人 徐毅

我的短袖 VS 阿诺德的西装

现在全世界球迷的目光,都将聚焦在悉尼老头阿诺德的身上。阿诺德将带领澳大利亚队在卡塔尔世界杯八分之一决赛中阻击梅西和他的阿根廷队,梅西的第五届世界杯,人生中的最后一届世界杯。

五年之后,当我看到阿诺德和队员庆祝晋级而露出的笑脸,时光一下把我拉回到了悉尼的烈日下,那是我第一次遇到阿诺德。

2017年12月,我受邀前往澳大利亚参加悉尼FC的一个关于参加亚冠联赛的赞助活动。12月是南半球的夏季,那年澳大利亚的夏天高温创造了历史纪录。在那一年的亚冠联赛小组赛中,上海申花和悉尼FC平分秋色,两场比赛都踢成了平局。

让我印象深刻的是,在那个夏日炎炎的下午,我穿短袖短裤凉鞋都觉得大汗淋漓,恨不得赶紧躲到空调房里,阿诺德却西装革履,我看着都觉得热。看得出阿诺德是个会出汗的人,一直在擦汗,他笑着说:“坚持是生活中的一部分,这是作为主教练对赞助商的尊敬,他们给了我们很大的

支持,作为足球从业者,我们做任何事都需要认真。”

阿诺德的足球生涯一直都贴着“认真”的标签。球员时期他代表澳大利亚队参加了1993年世界杯预选赛附加赛,结果0比1惜败给了马拉多纳领衔的阿根廷队。随后阿诺德又以助理教练的身份辅佐希丁克参加了2006年的世界杯,并且打进了16强。阿诺德还以主教练带队参加了北京奥运会,并且在我见到他的半年之后,开始出任澳大利亚队主教练。

阿诺德在本届世界杯附加赛上,派第三门将参加点球大战淘汰了秘鲁队,他的理由是“对方球员不会研究我们第三门将的特点”——这是把比赛武装到了心里。那天我问过阿诺德:“2002年后中国队就没有参加过世界杯了,他们的下一届世界杯会是2022年吗?”阿诺德回答说:“这完全是信念问题,只要中国队有这样的信念和动力,他们就没有理由不能回到世界杯。”

但遗憾的是,这一次中国队依然缺席了世界杯,缺少的或许正是阿诺德身上的“认真”。